

庆祝香港回归祖国和特区成立 20 周年

同心创前路 掌握新机遇

2017年7月1日是香港回归祖国和特别行政区成立20周年的大日子，意义重大。

回归祖国怀抱20年来，「一国两制」、「港人治港」、高度自治在香港成功落实。有赖国家大力支持，香港社会各界同心协力以及内地省市配合，香港的社会和经济发展取得一定的成绩。回归20周年是重要的里程碑，可以让我们总结香港在「一国」和「两制」下的独特双重优势，亦让我们继往开来，为香港谋划更大的发展，为国家作更大的贡献。

香港特区成立20周年的庆典主题为「同心创前路掌握新机遇」，目的是彰显「一国两制」成功落实、凝聚社会、推动团结、加强信心和掌握机遇。

为庆祝香港特别行政区成立20周年，香港特区政府在香港、内地和海外举办一连串活动，与市民大众分享回归20周年的喜悦。驻粤办亦在其服务范围内的五省区（福建、广东、广西、海南及云南）举办多项庆祝活动，包括大型展览、文艺表演活动、音乐会、摄影比赛、电影节等，鼓励内地民众踊跃参与，共庆回归，感受喜庆的气氛。

发展创新科技创造美好将来

香港特区政府正全方位推动创科发展，制订蓝图发展「智慧城市」，为创科行业带来新机遇，并计划在落马洲河套地区建立「港深创新及科技园」，吸引世界顶尖科研机构及企业进驻。

香港在 2015 年成立创新及科技局，至今投放了约 179 亿元，全方位推动创科发展，成绩斐然。去年初创企业数目接近 2000 间，按年增长 24%。

香港实行简单低税制，知识产权保障制度完善，成立公司手续简便，且与深圳市为邻，有助初创企业进行研发及生产原型。

为发展「智慧城市」，香港正制订蓝图，以订定至 2030 年的短、中、长期措施，利用创新及科技改善市民生活和环境；并推行「再工业化」，重点发展生物科技、大数据、物联网、人工智能等产业，为创科行业带来新机遇。

金融科技亦崭露头角，数码港推出了 Smart-Space 金融科技专区和专属培育计划，培育新一代金融科技企业和专才。特区政府也举办大型金融科技活动，吸引各地金融科技初创企业、投资者和研发机构落户香港，并为它们提供协助。各金融监管机构设立了金融科技专用沟通平台，香港金融管理局亦推出了监管沙盒，鼓励银行推出新金融科技产品。

近年世界顶级学府分支相继落户香港，包括麻省理工学院、瑞典卡罗琳医学院、中国科学院的广州生物医药与健康研究院等。政府计划在落马洲河套地区建立总楼面面积高达 120 万平方米的「港深创新及科

科技园」，是香港历来最大的创科平台，定能吸引世界顶尖科研机构及企业进驻。

本地初创企业赢得不少国际奖项，如水中银公司利用专利的鯖鲙鱼胚胎技术检测毒素，赢得日内瓦国际发明展最高荣誉大奖。以机械人探测山火的视野机器人有限公司，亦受到国际注视。

大型基建推动经济发展

香港政府现正兴建多项大型基建项目，推动经济和社区发展。

铁路建设方面，广深港高速铁路（高铁）香港段将往来香港及广州的行车时间，由逾 100 分钟缩短至约 48 分钟，并将香港连接至全国高速铁路网络。

至于港珠澳大桥则可令珠海至葵青货柜码头的行车时间，由 3.5 小时缩短至 75 分钟，往来珠海与香港国际机场的时间，由 4 小时减至 45 分钟。通车后大桥可为香港与珠江三角洲西岸提供直接连接道路，对推动本港的物流、商务、贸易、旅游等行业，发挥重大作用。

香港机场管理局（机管局）亦已展开三跑道系统的工程，以满足长远航空交通需求。机管局预计当三跑道系统全面运作后，新增容量可满足香港国际机场至少到 2030 年的航空交通需求。届时，每年的客运量及货运量预计将会分别增加至约 1 亿人次及 900 万公吨。

香港与内地紧密合作

香港与内地的关系密不可分，自回归以来，香港与内地合作范围与日俱增，程度不断提升。

特区政府参与内地区域合作的平台包括粤港合作联席会议、泛珠三角区域合作与发展论坛、京港经济合作会议、沪港合作会议、闽港合作会议及深港合作会议。

医疗方面，香港与内地卫生部门在疾病防控、突发公共卫生事件的应变，以至建设医疗及康复设施、培训医护人员、专业交流等领域，一直通过稳健而有效的机制，保持紧密合作。

特区政府与国家食品药品监督管理总局先后签订《关于食品药品监管领域的合作协议》，以及《关于中药检测及标准研究领域的合作安排》，后者就研究和制订中药材及中药饮片标准强化交流。在 2017 年，特区政府亦与中国中医科学院中药研究所签订另一份《关于中药检测及标准研究领域的合作安排》，双方通过开展中药检测及科学研究领域的交流及合作，进一步提升中药质量及安全水平，共同推动中药国际化。

特区政府致力将香港打造为绿色城市，在 2016 年 12 月签订的《内地与香港船舶大气污染防治合作协议》，加强双方在控制船舶大气污染方面的交流与合作。特区政府环保署和海事处以及广东及深圳海事局成立了工作组，推进设立珠三角船舶排放控制区。

特区政府与国家有关部委和多个省市的环保当局通过每年在香港举办「国际环保博览」，促进区域内的环保产业发展，而通过与广东省

政府多年来的合作，区域内的主要空气污染物浓度已录得显著下降，双方并加强了跨境水质管理和区域生态保育等合作。

特区政府一向非常重视与内地在教育方面的交流与合作，香港、广东及澳门合共 26 所高校在 2016 年 11 月正式组成「粤港澳高校联盟」，以加强入盟高校在教学、研究和科技成果转化及学生交流等方面的合作。

至于「促进香港与内地姊妹学校交流试办计划」，自计划推出至 2017 年 6 月初，新增的「姊妹学校」约有 240 所，而「姊妹学校」总数则已超过 580 所。

特区政府在 2013 年年底推出青年内地实习资助计划，加深香港青年对内地就业市场及发展机会的认识。同时进一步推展青年内地交流资助计划，促进香港青年了解国情，自 2012/2013 年度至 2016/2017 年度，受惠香港青年的总数由 7900 个增加至 19200 个。

一方有难八方支援

香港积极参与四川地震重建工作

2008 年，由于发生汶川大地震，四川省面对极大困难和挑战。香港特区本着「一方有难八方支援」，以及「血浓于水」的精神，在中央政府的大力支持和四川省人民政府的通力合作下，积极参与灾后重建工作。

特区政府拨款 90 亿港元，注入「支援四川地震灾区重建工作信托基金」，加上香港赛马会的 10 亿港元援建拨款，香港特区一共投入约 100 亿港元，援建共 190 个项目。

特区政府牵头的项目有 151 个，涵盖教育、医疗卫生、社会福利、公路基建及卧龙自然保护区重建；非政府机构的项目有 32 个，涵盖教育、医疗、肢体及心理社会福利、培训计划和社会公共设施；香港赛马会援建的项目有 7 个，涉及教育、医疗及康复软件服务等。

背靠祖国 面向世界 独特优势为香港开拓无限机遇

香港背靠祖国，面向世界，在「一国」和「两制」的双重优势下，成为联系内地与世界的「超级联系人」，机遇处处。

香港拥有世界级金融基建、公平的营商环境、低税率、独立的监管机制、健全的法律制度、稳定的货币、强大的国际网络、自由流通的信息、以及各方面的专业人才。

回归 20 年来，香港与内地的经济融合越趋紧密。内地与香港于 2003 年签署《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》，促进两地经贸合作和发展，并以循序渐进的方式不断丰富和充实这安排的内容。随着中国成为全球第二大经济体系，香港充分发挥无可替代的优势，既是国际连通内地的门户，也是内地和全球接轨的桥梁。

香港亦积极参与国际和区域经济合作，签订自由贸易协议、促进和保护投资协议及民航运输协议等，大力开拓新兴市场，巩固香港作为全球最外向型的国际城市之一的地位。

另一方面，国家的「十三五」规划和「一带一路」倡议亦为香港未来的经济发展注入新动力。「十三五」规划支持香港巩固和提升国际金融、航运、贸易三大中心地位，同时提出支持香港发展创新及科技事业，培育新兴产业，以及建设亚太区国际法律及争议解决中心，并强调深化内地与港澳合作，支持香港参与国家双向开放和「一带一路」建设。

香港参与「一带一路」建设，不单可以推动经济发展，也能为国家整体发展作出贡献。香港将继续发挥国际都会的优势，开拓「一带一路」的新市场，巩固香港作为国际金融、资产管理中心和全球离岸人民币业务枢纽的地位，充分发挥「一带一路」的重要节点和「超级联系人」的作用。

至于粤港澳大湾区城市群规划，亦为跨境合作尤其是金融、贸易和专业服务等方面提供崭新机遇。

金融方面，香港自 2004 年成为第一个开展人民币业务的离岸市场，迄今已发展成为全球离岸人民币业务枢纽。除了拥有全球最大的离岸人民币资金池，香港亦提供多元化的离岸人民币产品。人民币在 2016 年 10 月加入国际货币基金组织特别提款权货币篮子，有助推动香港离岸人民币业务的进一步发展。

此外，沪港通和深港通加强香港与上海和深圳证券市场的合作。加上内地与香港基金互认安排，有助内地资本项目逐步开放及人民币国际化的进程，巩固香港国际金融中心 and 全球离岸人民币业务枢纽的地位。

至于债券通亦将便利投资者参与债券市场及优化债券市场基础设施联系，并促进两地债券市场的健康发展。

专业服务亦一向是香港最具竞争力的行业之一，其中法律、争议解决、会计、建筑工程及医疗服务优势尤其突出，拥有国际认可的专业资格，丰富的国际网络和管理经验，亦熟悉国情及内地市场。